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Οι φετινές Κατασκηνώσεις της Ιεράς 
Μητρόπολης Καστορίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

1η κατασκηνωτική περίοδος
Η Τετάρτη 2 Ιουλίου 2025 σηματοδότησε την έναρξη της πρώτης κατασκηνωτικής 
περιόδου των θερινών κατασκηνώσεων της Ιεράς Μητροπόλεως Καστορίας, που 
πραγματοποιήθηκαν, με την ευλογία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Κατορίας κ. 
Καλλινίκου, στο κατασκηνωτικό κέντρο Βογατσικού του Δήμου Άργους Ορεστικού. 
Η συγκεκριμένη περίοδος απευθυνόταν σε κορίτσια Γυμνασίου και Λυκείου.

Όπως κάθε χρόνο, οι κατασκηνωτικές ημέρες αφιερώνονται σε μία κεντρική 
θεματική, η οποία δίνει και την ονομασία τόσο στην κατασκήνωση όσο και στις 
ομάδες των παιδιών. Η φετινή θεματολογία ήταν εμπνευσμένη από τη συμπλήρωση 
1700 ετών από τη σύγκληση της Α’ Οικουμενικής Συνόδου στη Νίκαια της Βιθυνίας 
το 325 μ.Χ. Έτσι, η κατασκήνωση τιτλοφορήθηκε «Σύνοδος Ουρανού και Γης», ενώ 
οι ομάδες έφεραν ονομασίες εμπνευσμένες από φράσεις του δοξαστικού των Αίνων 
της Κυριακής των Αγίων Πατέρων.
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Υπεύθυνος ιερέας της Α’ κατασκηνωτικής περιόδου ήταν ο Πρωτοπρεσβύτερος π. 
Χρήστος Μεσημέρης και αρχηγός η πρεσβυτέρα Αναστασία Μεσημέρη-Γκοτζαμάνη. 
Το αρχηγείο στελεχώθηκε από τέσσερεις υπαρχηγούς: την Θεοδώρα-Έλλη Ζωηρού, 
φοιτήτρια Πολυτεχνείου, τους εκπαιδευτικούς Αναστασία Λάιου και Φανή Μπίζιου, 
και την καθηγήτρια μουσικής Κωνσταντίνα Χατζηγεωργιάδου.

Τις ομάδες των κατασκηνωτριών ανέλαβαν ως ομαδάρχισσες και βοηθοί οι: 
Μπάρδου Παναγιώτα, Λιάνου Κωνσταντίνα, Φίλου Μαρία, Βογατσιώτη 
Χρυσοστομία, Παπαγεωργίου Δέσποινα, Γκαμπούλη Χρύσα, Πανίδου Υβόννη και 
Μαυρίδου Αναστασία. Κάθε μια συνέβαλε ουσιαστικά στην υλοποίηση και 
διεξαγωγή του προγράμματος, με τις γνώσεις και την κατασκηνωτική της 
εμπειρία, έχοντας ως αντίδωρο του κόπου και της κατάθεσης ψυχής τους την 
αγάπη των παιδιών. Τη σίτιση των κατασκηνωτριών ανέλαβαν εθελοντικά οι 
κυρίες: Βλαχοδήμου Ελένη, Μαυρίδου Παρασκευή, Νικηφορίδου Ευδοξία, Δίγκα 
Βιργινία και Τζήκαλου Ελευθερία, προσφέροντας αφιλοκερδώς τις πολύτιμες 
υπηρεσίες τους.

Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η παρουσία του στη γιορτή λήξης της Α΄ 
Κατασκηνωτικής Περιόδου, όπου οι κατασκηνώτριες ανέδειξαν σε διαλογική 
μορφή όσα διδάχθηκαν για τις Οικουμενικές Συνόδους. Παρουσίασαν, τέλος, τα 
ποιήματα και τα τραγούδια που συνέθεσαν ομαδικά, τη μουσική δραστηριότητα 
στην οποία συμμετείχαν όλες, με φωνή και με αυτοσχέδια όργανα υπό τη 
διδασκαλία και διεύθυνση της υπευθύνου μουσικού, που συνόδευε τα κορίτσια με 
φλάουτο. Η γιορτή ολοκληρώθηκε με θερμές πατρικές ευχές και πνευματικές 
νουθεσίες από τον Σεβασμιώτατο, ως τελευταίο δώρο αγάπης προς τα παιδιά, πριν 
την αναχώρησή τους από τον αγαπημένο αυτό τόπο της κατασκήνωσης το 
επόμενο πρωί της Δευτέρας 7ης Ιουλίου.

2η κατασκηνωτική περίοδος
Το Σάββατο 12 Ιουλίου 2025 έληξε η Β΄ Κατασκηνωτική Περίοδος της “Συνόδου 
Ουρανού και Γης” για κορίτσια Δημοτικού, η οποία ξεκίνησε τη Δευτέρα 7 Ιουλίου 
και φιλοξένησε συνολικά 70 παιδιά.

Συγκεκριμένα, συμμετείχαν 45 κατασκηνώτριες, πλαισιωμένες από 15 στελέχη και 
10 ομαδάρχες με τους βοηθούς τους, δημιουργώντας μια ζεστή και αγαπημένη 
πνευματική οικογένεια. Αρχηγοί της κατασκήνωσης ήταν ο π. Λεωνίδας Μπάρδος, 
ο π. Πασχάλης Τσαγγόπουλος και υπαρχηγός η πρεσβυτέρα κ. Αγγελική Ξάνθου.

Η εβδομάδα κύλησε γεμάτη ζωντάνια, δημιουργία και χαρά, με χειροτεχνίες, 



(γύψινες φιγούρες, κέντημα κ.α.), ομαδικά παιχνίδια (κρυμμένος θησαυρός, 
πένταθλο κ.α.), μαγειρική (κουλουράκια), τραγούδι, παραδοσιακούς χορούς (Ημέρα 
Πατρίδας) και ευχάριστες εκπλήξεις. Όμως, πέρα από τις εξωτερικές 
δραστηριότητες, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στη πνευματική καλλιέργεια των 
παιδιών μέσα από ομιλίες, διακονίες (στρώσιμο, ξεστρώσιμο της τραπεζαρίας, 
καθαριότητα εξωτερικών χώρων) και στιγμές προσευχής ( πρωινή, βραδινή, πριν 
και μετά το φαγητό), βοηθώντας τα να γνωρίσουν ουσιαστικά τις αλήθειες της 
Πίστης μας και να πλησιάσουν τον Χριστό.

Κορυφαία στιγμή ολόκληρης της κατασκηνωτικής περιόδου υπήρξε η τέλεση της 
Θείας Λειτουργίας, την οποία προετοίμασε πνευματικά το Μυστήριο της 
Εξομολόγησης.

Η κατασκήνωση “Σύνοδος Ουρανού και Γης” έγινε για ακόμη μια φορά, με την ευχή 
και επίβλεψη του επισκόπου μας π. Καλλινίκου, ένας τόπος ιερός, όπου ο ουρανός 
αγκάλιασε τη γη και οι παιδικές καρδιές ανοίχτηκαν στη χάρη του Θεού.

3η κατασκηνωτική περίοδος
Την περίοδο 16-21 Ιουλίου πραγματοποιήθηκε η Γ΄ περίοδος της Κατασκήνωσης 
για αγόρια Δημοτικού. Πνευματικός υπεύθυνος αυτής της περιόδου ήταν ο 
Αρχιμανδρίτης π. Παύλος Λαζόγκας.

Τα αγόρια του Δημοτικού είχαν την ευκαιρία εκτός από τις διάφορες αθλοπαιδιές 



οι οποίες παρέχονται, όπως ποδόσφαιρο, μπάσκετ, τοξοβολία και άλλα, να έρθουν 
κοντά στην εκκλησία και την διδασκαλία της. Η κατασκήνωση είναι ένα μεγάλο 
σχολείο καθώς ότι μαθαίνουν τα παιδιά σε ένα κατηχητικό έτος, στην 
κατασκήνωση τα διδάσκονται σε μια εβδομάδα.

Για να επιτευχθεί όμως μια κατασκηνωτική περίοδος συμβάλουν πολλοί 
παράγοντες. Θερμές ευχαριστίες στον Δήμο Άργους Ορεστικού και συγκεκριμένα 
στον Δήμαρχο κ. Παναγιώτη Κεπαπτσόγλου για την φιλοξενία αλλά και την 
γενικότερη προετοιμασία του κατασκηνωτικού κέντρου. Ευχαριστίες στους 
υπευθύνους της περιόδου αυτής κ. Παναγιώτη Λιάνο, κ. Αριστοτέλη Κρανιά, κ. 
Κωνσταντίνο Φράγκο, κ. Παναγιώτη Γκίτσο οι οποίοι όλο τον περασμένο χρόνο 
προετοίμασαν την κατασκήνωση με μεγάλη επιμέλεια, αλλά και σε όλα τα στελέχη 
ομαδάρχες, βοηθούς ομαδαρχών, τα στελέχη του επιτελείου. Ιδιαίτερες 
ευχαριστίες στην μαγείρισσές κ Ευαγγελία Παπαγεωργίου, κ. Μαρία Αρβανιτάκη, 
κ. Γεωργία Κυπαρίσση, κ. Σοφία Σιαραφέρα, κ. Αναστασία Ραφαιλίδου, κ. Βασιλική 
Γκιμουρτζίνα, κ. Φρειδερίκη Νικολαίδου, κ. Θεοδότα Βέργου, κ. Βιργινία Γεβράκη, 
κ. Ανθούλα Κρανιά, κ. Κλεονίκη Παυλή, κ. Αλεξάνδρα Πήττα, κ. Βασιλική 
Κοτοπούλου, κ. Αναστασία Τσανδήλα, κ. Φιλαρέτη Ζιώγα, κ. Ελευθερία Βογιατζή, 
κ. Χριστίνα Πέτρου, κ. Αργυρό Λάζου, κ. Κυριακή Ελευθεριάδου, κ. Ιφιγένεια Κάλφα, 
κ. Αναστασία Καράτσογλου, κ. Αγγελική Πάνου κ. Αγγελική Κωστοπούλου, κ. 
Παρασκευή Μαυρίδου.

Πρώτες βοήθειες παρείχαν στους κατασκηνωτές ο κ. Κωνσταντίνος Πανταζής και 
η κ. Φαίνη Δούκα.

Τέλος σημαντική ήταν η παρουσίαση που ετοίμασαν για τα παιδιά οι εργαζόμενοι 
του κέντρου διημέρευσης ημερήσιας φροντίδας ατόμων με αναπηρία Σύμπλευση.



4η κατασκηνωτική περίοδος
Η 4η κατασκηνωτική περίοδος διήρκησε από τις 22 έως τις 28 Ιουλίου 2025. 
Εντελώς δωρεάν, φιλοξενήθηκαν 74 παιδιά Γυμνασίου και Λυκείου στα οποία 
δόθηκε η δυνατότητα να κατηχηθούν, να ψυχαγωγηθούν με ομαδικά και ατομικά 
παιχνίδια, (ποδόσφαιρο, μπάσκετ, πιγκ-πογκ, σκάκι, τοξοβολία κ.α.) με τραγούδια 
και μικρής διάρκειας θεατρικών, ενώ είχαν τη δυνατότητα να εξομολογηθούν να 
παρακολουθήσουν και κοινωνήσουν κατά την Κυριακάτικη Θεία Λειτουργία. 
Υπεύθυνοι της 4ης περιόδου ήταν ο αρχιμ. π. Στέφανος Σχοινάς και ο ιερομόναχος 
π. Παντελεήμων Δόνες πλαισιωμένοι από τον κ. Παναγιώτη Λιάνο και κ. 
Αριστοτέλη Κρανιά και άλλους εθελοντές και στελέχη.

Την πρώτη ημέρα της περιόδου ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ. Καλλίνικος 
τέλεσε την ακολουθία του αγιασμού και μίλησε στους κατασκηνωτές σχετικά με 
το θέμα της φετινής κατασκήνωσης με αφορμή την 1700η επέτειο από την Α΄ 
Οικουμενική Σύνοδο. Στους κατασκηνωτές, εκτός από τον σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη μας μίλησαν ιερείς κατά τη διάρκεια της κατασκήνωσης όπως ο π. 



Παύλος Λαζόγκας, ο π. Λεωνίδας Μπάρδος, ο π. Γεώργιος Ανδρεάδης, ο π. 
Πασχάλης Τσαγγόπουλος, καθώς και ο κ. Παναγιώτης Λιάνος, ο κ. Παναγιώτης 
Γκίτσος, η κ. Καλλιόπη Μόσχου και η κ. Ελευθερία Χρυσοπούλου και μέλη της 
ΣΥΜΠΛΕΥΣΗΣ Καστοριάς.

Ο πρόεδρο της ΣΥΜΠΛΕΥΣΗΣ ιατρός κ. Παναγιώτης Τσιαούσης μερίμνησε για την 
αποστολή διασωστών στην κατασκήνωση καθαρά για προληπτικούς λόγους. Οι 
εθελόντριες μαγείρισσες με πολύ αγάπη κοπίασαν μέσα στις υψηλές θερμοκρασίες 
των ημέρων αλλά και της κουζίνας.

Ημερίδα Στελεχών
Εφέτος, για πρώτη φορά λειτούργησε για μία ημέρα η κατασκήνωση αποκλειστικά 
για τα Στελέχη της Κατασκήνωσης. Είκοσι περίπου φοιτητές και φοιτήτριες 
συναντήθηκαν το απόγευμα της 29ης Ιουλίου, οι οποίοι παρακολουθήσαν την 
παράκληση προς την Υπεραγία Θεοτόκο καθώς και την ομιλία του σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου μας ενώ ακολούθησε γεύμα.



Ευχαριστίες
Θερμές ευχαριστίες για τη συμβολή τους στην διεξαγωγή της Κατασκήνωσης 
απευθύνονται σε όλους τους υπευθύνους και τα στελέχη της, στους δωρητές και 
χορηγούς: τα Super Market Υπέρ Γρηγοριάδη, την εταιρία ΑΡΕΝΑ νερά πηγών 
Γράμμου και το κατάστημα Enjoy, το ζαχαροπλαστείο Finale, τα αρτοποιεία Θεά 
Δήμητρα και Υφαντίδης, τους κ. Στέργιο και Χρήστο Τσούκα, τον κ, Τάσο 
Μιχαηλίδη και την κ. Καλλιόπη Μόσχου, τον κ. Χαράλαμπο Παπαδόπουλο και τον κ. 
Αθανάσιο Καλαθά, τον Πρωτοπρεσβύτερο π. Μιχαήλ Λιάνο, τον κ. Κωστάρα 
Κωνσταντίνο (σούπερ μάρκετ «Ελληνική Διατροφή», Μανιάκοι), τον κ. Κοσμά 
Κοσμά (πιτσαρία “Απόλαυση”, Μανιάκοι), την κυρία Χατζηγεωργιάδου («Οικιακά 
είδη», Τσοτύλι), την οικογένεια Βαδραχάνη («Χρώματα & οικοδομικά υλικά», 
Καστοριά), τον κ. Δημήτριο Παχύ, την κ. Αθηνά Γιοβανοπούλου, τον κρεοπώλη κ. 
Κώστα Ευθυμίου, την πρεσβυτέρα Αγγελική Μπάρδου και κ. Σοφία Σιαραφέρα τους 
κυρίους Νικόλαο και Κωνσταντίνο Παπαδόπουλο και τις κυρίες Αικατερίνη 
Τζημοπούλου και Πολυξένη Εμμανουηλίδου, τον Δαμιανό Κεφαλά, τον κ. Χρήστο 
Βέργο, τον κ. Θωμά Εύδο, τον κ. Πέτρο Γκοσιόπουλο και τον κ. Κυριάκο Ραφαηλίδη 



καθώς και σε κάθε εθελοντή του οποίου η διακονία, εμφανής ή όχι στους 
ανθρώπους, ευχόμαστε ολόψυχα να γίνει ευάρεστη στον Θεό.


